

Los nuevos modos

Todo en el ambiente nacional es incertidumbre y confusión.

En la hora de ahora no nos atrevemos a asegurar que exista un ciudadano español que se muestre si no optimista, al menos esperanzado de que esto que los más complacientes llaman gobernar, tenga una salida decorosa.

Los españoles que fiaban en la panacea de un Gobierno Lerroux, estarán al cabo de la calle de los nuevos procedimientos que se van poniendo en práctica a asombro de las nuevas generaciones futuras.

«Los nuevos modos» del Gobierno de don Alejandro, quedan reducidos a «calcar» aquellos que hicieron célebre a la Dictadura.

La protección a los amigos, elevándolos a los cargos en que algo puedan mejorar su condición económica... y vamos tirando.

Se premia a los «camaleones» que están dispuestos a llamarse como se apellide quien tenga «el grifo».

Los caciques más repugnantes y «zafios» de los tiempos monárquicos y dictatoriales, se les coloca en candelero para que puedan seguir acogotando y estrujando al honrado ciudadano.

Los negociantes, acaparadores, envenenadores y sus «turiferarios», ya graznan, rebuscan, chillan y «muerden» con todo regocijo al verse nuevamente en posesión de la presa que se les había escapado.

Asombrado está el pueblo español de la «elevación» que ha tomado la política desde el advenimiento al Poder de don Alejandro el «histórico». ¡Y tan histórico! Al paso que lleva, será recordado su paso por el Poder, como una plaga, tan pernicioso para España como las bíblicas de Egipto.

El caso es graciosísimo, si en sí no llevara envuelta la tragedia para lo más sano del pueblo español. Lo que viene sucediendo desde la disolución de las Constituyentes, es algo insólito en los anales de la gobernación.

¿Qué progresos ha realizado España desde que nos gobierna—es un decir—la euforia?

¿Vivimos con mayor tranquilidad material o espiritual? ¿Se acabaron los atracos? ¿Cesó el pistolero? ¿Han bajado las subsistencias? ¿Y la economía, ha cobrado nuevos bríos? ¿Es que nuestra moneda ha mejorado su po-

sición? ¿Se vive mejor en el campo? ¿Se ha resuelto la crisis de trabajo, o ha tomado caracteres de problema insoluble? ¿Ya están pacificados los espíritus? ¿Se acabaron las reclamaciones de carácter social, por estar satisfechas las dos clases, trabajadores y capitalistas? ¿Ya no hay enchufes? ¿Funciona con regularidad el Parlamento? ¿Sirve para algo? ¿Ha realizado alguna labor útil? ¿Tenemos presupuestos? ¿Tiene «quorum» el Gobierno? ¿Se gobierna? Si nos lo propusiéramos, estaríamos preguntando hasta llenar una plana de nuestro diario, posiblemente dos, y nuestros lectores reconocerían que a todas ellas acompaña el «debe» y no el «haber».

Pero todo tiene su compensación. Después de realizar un trabajo abrumador y «provehoso», nuestras Cortes ordinarias van a emprender nuevamente la tarea de hacer feliz a España.

¿Presupuestos? ¿Ley de arrendamientos? ¿Bienes comunales? ¿Crédito Agrícola, o Banco Agrario? ¿Leyes que atenúen o neutralicen el paro? No. Juego de Penélope, tejer y destejer, ir pasando, ir tirando, y ante todo y sobre todo, ir sosteniendo y disfrutando «el Poder». ¡Esto es la euforia! Continúa de LA CARABA.

CARLOS MARX

La Revolución española

Carlos Marx, el gigante del siglo XIX, escribió de 1851 a 1860 unos artículos sobre la revolución española que se desarrolló en varios ciclos desde 1808 a 1853. Esos artículos vieron la luz pública en el «New York Tribune», que le pagaba veinte marcos por cada uno.

Publicamos a continuación uno de esos artículos:

En 1819 se formó en Cádiz un ejército expedicionario destinado a reconquistar las colonias americanas que se habían levantado en armas. El mando fue encargado a Enrique O'Donnell, marqués de La Bisbal, tío de don Leopoldo O'Donnell, el actual ministro español. Las expediciones anteriores contra la América española, en cinco años, a partir de 1814, se habían trágico 14.000 hombres y habían sido formadas tan a la ligera y de un modo tan desastrosos, que se hicieron odiosas al ejército mismo.

Decíase a propósito de ellas que no eran más que un medio subrepticio para librarse de los regimientos en que reinaba el descontento. Algunos oficiales, entre los cuales se hallaba Quiroga, López, Ba-

ños, San Miguel (el actual Lafayette español), O'Daly y Arco Agüero, decidieron aprovechar el descontento de los soldados para abatir el yugo y proclamar la Constitución de 1812. Cuando La Bisbal fue informado de este plan, se comprometió a colocarse al frente del movimiento; los cabecillas de la insurrección decidieron, de acuerdo con él, dar el golpe el 7 de julio de 1819, durante la revista solemnemente de las tropas expedicionarias. La Bisbal, en efecto, se presentó puntualmente a la revista, pero en vez de mantener su palabra, dió el orden de desahumar a los regimientos comprometidos en el complot, mandó a la cárcel a Quiroga y otros jefes y envió un correo urgente a Madrid, para comunicar lo ocurrido, vanagloriándose de haber prevenido una terrible catástrofe.

Como premio, recibió un ascenso; pero cuando Pacio fue informado de un modo más exacto, le fue quitado el mando y se vio obligado a regresar a la capital. Este La Bisbal es el mismo que, en 1814, al regresar el rey a España, mandó a Fernando a uno de sus oficiales con dos cartas: como se hallaba demasiado lejos para poder observar la conducta del rey, y de acuerdo con ella fijar la suya propia, en una de sus cartas preconizaba la Constitución de 1812 para el caso en que el rey se hubiera decidido a jurarla. En la otra carta, por el contrario, pintaba al sistema constitucional como el régimen de la anarquía y de la turbulencia, felicitaba a Fernando VII por haber arrancado de cuajo dicho sistema y se ponía con sus tropas a su disposición para combatir a los revolucionarios, demagogos y enemigos del trono y de la Iglesia. El oficial entregó al Borbón la segunda carta, la cual fue acogida con transportes de gozo.

A pesar de estos síntomas de espíritu revoltoso en el ejército expedicionario, el Gobierno de Madrid, al frente del cual se hallaba el duque de San Fernando, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, seguía guardando una actitud de apatía y de inexactitud y no hacía nada para precipitar la salida de la expedición o para descubrir el ejército por distintas ciudades de puerto. Entretanto, don Rafael del Riego, jefe del segundo batallón de Asturias, que se halla-

ba en Cabezas de San Juan, Quiroga, San Miguel y otros oficiales de la Isla de León, que habían conseguido fugarse de la cárcel, se unieron para una acción común.

La situación de Riego era la más difícil: Cabezas de San Juan se hallaba en el centro de los tres puntos de concentración más importantes del ejército expedicionario: la caballería se hallaba en Ultera; la segunda división de Infantería en Lebríja, y el batallón de zapadores en Arcos, donde se hallaba asimismo el Estado Mayor. A pesar de que el batallón que se hallaba en Arcos era dos veces más fuerte que el de Asturias, Riego consiguió el 1 de enero de 1820 copar de improviso al Estado Mayor y hacerle prisionero. El mismo día proclamó en dicha localidad la Constitución de 1812, eligió a un alcalde accidental y, no contentándose con la misión que le había sido encargada, inclinó de su parte a los zapadores, copó de improviso al batallón de Aragón en Bornos, desde Bornos se dirigió a Jerez, de Jerez a Puerto de Santa María, proclamó en todas partes la Constitución y el 7 de enero entró en la Isla de León, donde encerró en la fortaleza de San Pedro a los prisioneros. A pesar de lo convenido, Quiroga y sus partidarios no hicieron ni tan sólo la tentativa de apoderarse del puente de Suazo y León, y permanecieron inactivos hasta que el 2 de enero un mensajero de Riego les notificó oficialmente que Arcos había sido tomado y el Estado Mayor hecho prisionero.

Las fuerzas del ejército revolucionario, cuyo mando fue confiado a Quiroga, se limitaban a cinco mil hombres, los cuales, después de ser recha-

zados a las puertas de Cádiz, se retiraron a la Isla de León. Nuestra situación—dice San Miguel—era excepcional. Esa revolución, que permaneció en suspenso durante veinticinco días, sin perder ni conquistar una sola pulgada de terreno, representa uno de los fenómenos políticos más notables. Las provincias, al parecer, se hallaban en un estado letárgico. Esta situación se prolongó durante todo el mes de enero. A fines de mes, Riego, que temía que el fuego revolucionario se extinguiera en la Isla de León, formó, a pesar de las objeciones de Quiroga y de otros jefes, un cuerpo volante de 1.500 hombres, recorrió parte de Andalucía, a la vista del ejército persecutor, diez veces más fuerte que él, y proclamó la revolución en Algeciras, Ronda, Málaga, Córdoba y otros sitios. Por doquier fue acogido con júbilo por la población, pero no consiguió provocar un levantamiento armado serio en ninguna parte. Entretanto, sus perseguidores, los cuales perdieron inútilmente todo un mes en marchas y contramarchas, no pensaban en otra cosa que en evitar el menor encuentro con el pequeño ejército de Riego. La conducta de las tropas gubernamentales es sencillamente incomprensible.

La expedición de Riego, empezada el 27 de enero de 1820, se terminó el 11 de marzo, cuando se vio obligado a licenciar a los pocos hombres que le habían seguido. Su pequeño destacamento no había sido derrotado en una refriega decisiva, sino que desapareció en parte a consecuencia del cansancio excesivo, en parte a consecuencia de las continuas escaramuzas con el enemigo, en parte a conse-

EL ACTO DE AYER

Los obreros zamoranos se reúnen en Asamblea.--Entre gran entusiasmo se acuerda la huelga general para el lunes

A las ocho menos cuarto de la noche de ayer, en el salón «Nueva España», tuvo lugar una Asamblea general de trabajadores, en la que se acordó por unanimidad ir a la huelga general todos los ramos el próximo lunes, excepto los servicios públicos, que quedarán a la expectativa, por si hubiera necesidad de secundarla.

En el acto intervinieron varios compañeros, entre ellos el camarada presidente de la sección del Ramo de la Construcción, Tomás Blanco Limia, quien exhortó a los camaradas apoyando unas palabras del camarada Santiago Carnero: «El arma mejor para ganar una huelga es la unión y disciplina.» Aludió también a unas palabras expresadas por un señor, que no sabemos quién es ni nos importa, con motivo de la reunión celebrada en la Diputación provincial el jueves último, para tomar acuerdos respecto a la resolución de la crisis de trabajo. Dicho señor manifestó en la reunión que se haría una suscripción de limosna. El camarada Blanco protesta de las palabras vertidas y del concepto de las mismas, pues los trabajadores no vivimos de limosna.

En el acto intervinieron también los camaradas Rufino Barba, Justo López, José García y otros, coincidiendo todos en sus manifestaciones.

El acto, en el que hubo unánime entusiasmo, terminó a las nueve menos cuarto. Su brevedad y unión demuestra desde el principio un impulso precursor de óptimos resultados.

Cómo enjuician varios de nuestros compañeros el momento actual de Austria

Margarita Nelken: «Ni Numancia ni Sagunto alcanzan la significación de estos hombres...»

Manuel Albar, secretario de la Agrupación Socialista madrileña: «Ejemplo magnífico de entereza a los socialistas del mundo.»

El doctor Madinaveitia: «A los líderes de la reacción, que no conocían ninguna revolución socialista, puede mostrarse el levantamiento del proletariado austríaco como ejemplo de heroísmo.»

Rodolfo Llopis: «La liquidación de esta tragedia puede desencadenar otra guerra europea.»

Romualdo Rodríguez de Vera: «Lo sucedido en Austria no hará sino unir más a los socialistas de todos los países.»

cuencia de las enfermedades y de las deserciones.

La situación de los rebeldes en la Isla del León no era tampoco muy brillante que digamos. Hallábanse bloqueados por tierra y por mar, y en Cádiz, cada manifestación de simpatía por su causa era sofocada por la guarnición.

Suscripción para ayudar a "El Socialista"

LA TARDE cree tener un deber, el de aportar al colega de Madrid que hoy se ve perseguido cuanto pueda para que prosiga su lucha. «El Socialista» no es un periódico de empresa; es uno de los pocos diarios de ideas. No hay tras él unos millonarios que lo utilicen para sus negocios y que lo socorran en el peligro. Es el periódico de toda la izquierda española. Es deber de ésta que la persecución que sufre no repercuta en sus posibilidades de continuar su campaña.

Abierta queda en nuestras columnas una suscripción para que cada cual aporte a ella lo que pueda. Desde los diez céntimos que se emplearían en comprar «El Socialista» cuando no puede comprarse por haber sido recogido, hasta al cantidad que el entusiasmo y la generosidad de cada cual quiera dar, serán recibidos en nuestra Administración y girados al colega cada diez días.

8.ª LISTA

Suma anterior	81,60
Veintiún clientes y el dueño del bar Vicente	2,20
Idem segunda vez	2,20
El socialista 87	2,00
Un monárquico F. F.	3,00
Aurora Blanco	3,00
Un cojo en la cárcel	1,00
Suma y sigue	95,00

Atropellado por una bicicleta

En la Casa de Socorro se le ha prestado asistencia facultativa al niño de cinco años Angel Alvarez, domiciliado en la calle Larga 9, de erosiones en ambas rodillas; se le aplicó suero antitetánico. Se las prodajo un ciclista.

Otro atropello

Por los mismos motivos fué asistida en la Casa de Socorro Benedicta Alonso Carretero, de 28 años, con domicilio en la calle de la Cárcaba, 25; presentaba herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda y erosiones en el cuello y cadera derecha.

Movimiento de población

DEFUNCIONES

Antonia Pasalodos Izquierdo, de 23 años.

Suscripción pro-paro obrero

LISTA NUMERO 38

	Pesetas
Suma anterior	49.878,78
Intereses en el Banco Herrero	15,20
TOTAL	49.893,98
A DEDUCIR	
Satisfecho al pianista en el concierto ingresado en lista número 27.	100,00
Por ocho relaciones de jornales y materiales satisfechas por esta Junta	49.742,04
TOTAL	49.842,04
Existencia en el Banco Herrero	51,94
LIQUIDACION	
Relación de jornales en la calle de San Andrés	39.705,72
Id. de materiales en la misma	30.465,95
Id. de jornales en la calle del Riego	17.245,93
Id. de materiales en la misma	10.984,74
Gasto total de las obras efectuadas	98.402,34
A DEDUCIR	
Importe de las ocho relaciones satisfechas por esta Junta	49.742,04
Cantidad pendiente de pago	48.660,30
Para atender a esta cantidad hay pendiente de cobro:	
Contribuciones especiales de la calle del Riego	27.758,21
Id. id. de la calle de San Andrés	38.002,48
TOTAL	65.760,69
A DEDUCIR: Ingresadas en la lista número 28	17.754,00
Cantidad pendiente de cobro	48.006,69
DIFERENCIA	
Existencia en efectivo	653,61
	51,94
Cantidad pendiente de recaudar	601,67

Como el Ayuntamiento se ha hecho cargo de satisfacer las 48.660,30 pesetas y de recaudar las 48.006,69 pesetas, entregándole esta Junta las 653,61 pesetas, quedan liquidadas nuestras cuentas por todas las obras realizadas hasta la fecha.

NOTA. El Ayuntamiento ha contribuido a las obras realizadas con 2.180 pesetas de cemento y 7.270,54 pesetas por dirección, administración, transportes y sueldo de capataces.

Los justificantes correspondientes están a disposición de quien lo desee en la oficina del tesorero don Gonzalo Rubio, donde se admiten donativos para la nueva suscripción.

Herido con un hierro

El vecino de Villardeciervos, Teodoro Riego, de 44 años, se le apreció en la Casa de Socorro una contusión en el torso y metatorso del pie izquierdo, de la que fué asistido. Se la produjo con un hierro.

Una denuncia

Benedicta Alonso Carretero ha denunciado en la Inspección de Vigilancia a Angel Carretero, quien la atropelló con una bicicleta, causándole daños y lesiones que ella valora en treinta pesetas.

Le llevan el abrigo

Pedro Llamas Llamas ha denunciado en la Inspección de Vigilancia la desaparición de un abrigo que tenía en su domicilio, valorado en 80 pesetas, sin que pueda precisar quién sea el autor del robo.

Detención

La Guardia civil del puesto de Fuentesauco da cuenta de haber detenido en el día de ayer al natural y vecino del mismo Esteban Lamas Grande, autor del robo de una pala sustraída al comerciante de Fuentesauco Luis Moranto.

Ha sido puesto a disposición del señor juez de Instrucción del partido.

Los Tribunales

En la Sala de la Audiencia será vista el lunes la causa seguida contra el procesado por delito de homicidio Mariano Blanco Concepción. De la defensa se ha encomendado al señor Andreu; como procurador actuará el señor Queipo; al acto están citados cinco testigos y cuatro peritos.

SENTENCIA

Por la Audiencia se ha dictado sentencia absolutoria para Isidro Sánchez Gallego, acusado de delito de homicidio y tenencia ilícita de armas.

Cartelera de la Empresa "Sanvicente"

Teatro Principal

Teléfono, 188

HOY SABADO

Gran film «Paramount» 1934.

Noches en venta

Por Herbert Mar Shall y
— Charlie Roggles. —

Butaca, 1 peseta.

Mañana DOMINGO

La sensación del siglo. Estreno de la monumental película «Warner Bros» (fuera de programa).

Los crímenes del museo

Totalmente en colores naturales.

Vuelca un automóvil que hace servicio de correo y resultan varios heridos

A las dieciocho horas del pasado martes y cuando se dirigía por la carretera de Villacastín-Vigo el coche que hace servicio de correo, de la matrícula de Orense 1.237, tuvo un accidente, del que resultaron heridos varios pasajeros.

DETALLES DEL SUCESO

El automóvil se dirigía de Verín a Puebla e iba conducido por José Esbello, natural y vecino de Verín, quien hace varios años presta servicio propio de su profesión en la empresa Guerra, que tiene el domicilio social en Verín. Al llegar al kilómetro 418 de la misma carretera y a unos 800 metros del mismo término municipal de Lubián, sin saberse la causa (aunque se supone fuera rotura de la dirección) se despistó de la carretera y después de saltar la cuneta se introdujo en una charca de unos cinco metros de desnivel, donde quedó empotrado. El coche resultó con bastantes desperfectos, pero particularmente el juego delantero y motor quedaron destrozados.

En el momento de ocurrir el accidente, el coche iba ocupado por cinco viajeros, el chófer y su ayudante, los que fueron trasladados a Puebla en un coche que pasó por la carretera a los pocos momentos de ocurrir el accidente.

De los viajeros resultaron cuatro heridos.

Se ha instruido el atestado correspondiente y ha sido dada cuenta al Gobierno civil de la provincia.

Fútbol

Mañana, a las tres y media de la tarde, en el campo de la Avenida de la República, contendrán en partido de campeonato, el titular Palencia con el Deportivo Zamora; el partido merece ser reñidísimo, por ser el equipo visitante peligroso para los nuestros, que creemos no estarán dispuestos a dejarse ganar después de la victoria sobre el «Delicias».

Hijo de VICENTE RUEDA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA
ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 .: ZAMORA

Automóviles de alquiler : José Isart

Buen servicio, magnífica presentación, coches nuevos.

Servicio de transportes rápidos de mercancías.

AVISOS: Teléfono número 336.

PARADA: Plaza Mayor.

HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878

JOYERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA
PLATERÍA

ARTICULOS PARA REGALOS

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES

PRECIOS ECONÓMICOS

TALLER DE COMPOSTURAS

RAMÓN Y CAJAL, 3

ZAMORA

DESPACHO del Abogado

A. GALARZA

Plaza de San Gil, 7

HORAS DE CONSULTA DIARIA

(EXCEPTO LOS DOMINGOS)

De 11 de la mañana a 2 de la tarde

y de 5 de la tarde a 9 de la noche

TUDOR

La marca nacional que fabrica las baterías de acumuladores de mayor duración

GRAN STOCK
DE BATERIAS
PARA TODAS
LAS MARCAS
DE
AUTOMOVILES

ACUMULADORES PARA LA
RADIO
Y DIVERSOS
USOS

Consulte usted precios antes de adquirir la batería que necesita. Ninguna otra marca le dará el PRECIO y la GARANTIA que «TUDOR»

EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE ZAMORA

BAZAR J.

JACINTO GONZALEZ

SAN TORCUATO, 20

TELEFONO 139



INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Los ministros se ocupan de estudiar los presupuestos--Han comenzado las separaciones de diputados de la minoría radical--En Austria se suicidan varias mujeres antes de caer en manos del Gobierno.--No se ha resuelto la huelga de la Construcción, pero son puestos en libertad los obreros detenidos.--Otras noticias de interés

Los ministros dicen que se han dedicado al estudio de los Presupuestos

MADRID.—El Consejo de ministros ha estado reunido desde las once de la mañana hasta las doce y media.

El señor Lerrooux dijo a la salida que se habían dedicado a examinar los Presupuestos de varios departamentos, excepto los de Presidencia, Gobernación, Trabajo e Instrucción Pública.

Un periodista preguntó si se habían ocupado de las declaraciones del señor Alba. El señor Lerrooux dijo:

—Desde luego nos hemos hecho cargo de ellas y entre los acuerdos algo hay que las estima atendibles. La ponencia que se ha nombrado, y que presido yo, para estudiar un plan general, demuestra que coincidimos con el señor Alba.

Terminó diciendo el presidente del Consejo que se había acordado conceder la Banda de la República al inventor del auto-giro señor La Cierva.

El señor Guerra del Río manifestó que se había aprobado la distribución de un crédito de 12 millones para carreteras y conducciones hidráulicas. El presupuesto de Obras Públicas se ha aprobado sin aumento; por el contrario con una baja de 30 millones del presupuesto extraordinario para obras en Andalucía y Extremadura.

La nota oficiosa

MADRID.—La nota oficiosa dice así:

Con objeto de coordinar las iniciativas en lo que se relaciona con el paro obrero, se ha nombrado una ponencia interministerial de la que forman parte los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Trabajo y que presidirá el señor Lerrooux. El plan que se acuerde será llevado a las Cortes. Desde luego se dedicarán mil millones a la construcción de edificios públicos.

GUERRA: Concesión de condecoraciones. Cesión de unos terrenos para construcción de una Escuela Elemental de Trabajo.

AGRICULTURA: Se aceptó la idea del doctor Marañón, de celebrar en la próxima primavera una exposición de productos agrícolas en Madrid.

En honor de un explorador español

MADRID.—En el ministerio de Estado han facilitado una nota en la que se dice

que en Tampa, Estado de Florida, se ha descubierto una lápida que da el nombre de Narváez a un puente.

Narváez fué un español que en el siglo XVI exploró el hoy Estado de Florida, y fué el primer blanco que pisó aquellos lugares.

Un atraco

GRANADA.—El industrial don Ramón Fernández García al retirarse a su casa fué atracado por un individuo que esgrimía una pistola. El señor Fernández se defendió y desarmó al atracador al que detuvo y entregó a la Guardia civil.

Un muerto y dos heridos

MADRID.—Atendiendo al requerimiento hecho en una hoja circulada ayer, se reunieron en la plaza del Callao numerosos ciudadanos con objeto de manifestarse contra el fascio. Los guardias invitaron a disolverse; pero lejos de obedecer, parece que alguien del grupo hizo un disparo. Entonces la fuerza hizo uso de las pistolas, haciendo algunos disparos al aire.

Resultó un hombre muerto y dos heridos.

No hay acuerdo en las representaciones de la construcción

MADRID.—Cerca de las tres y media de la madrugada terminó la reunión de patronos y obreros que tanto interés había despertado, pues se suponía que las bases quedarían firmadas entre ambas representaciones.

Parece ser que no se llegó a un acuerdo, y por tanto, el conflicto continúa en pie.

Los patronos están conformes con la readmisión de los despedidos, pero no aceptan el laudo ministerial en lo que respecta a la jornada de cuarenta y cuatro horas y otras peticiones obreras.

Los obreros van a reunir a sus respectivas organizaciones para darles cuenta del resultado de la reunión de anoche con los patronos y que sea la asamblea la que decida la actitud a tomar ante esta situación planteada.

Un joven es muerto a tiros

MADRID.—Anoche, cuando se dirigía a su domicilio, Ventura de la Vega, el joven de 28 años Luis de Dios, un desconocido le hizo varios disparos, que le causaron la muerte.

Parece ser que Luis iba leyendo un periódico de la noche y debajo del brazo llevaba un libro de inglés con unos apuntes de ejercicios de dicho idioma.

Al penetrar en su domicilio un individuo se le aproximó y le hizo un disparo. El infortunado joven cayó al suelo y entonces el desconocido le hizo dos nuevos disparos y huyó precipitadamente hasta la carrera de San Jerónimo, donde se guardó el arma y ya marchó normalmente, a su paso.

El agresor es un hombre joven, de estatura regular y vestía traje como de mecánico.

Hacia la división del partido radical y la crisis

MADRID.—Aun cuando es seguro que en la reunión de la minoría radical el martes no surgirá la escisión, no lo es menos que el descontento de muchos radicales tendrá repercusión en fecha próxima.

El martes la nota que de la minoría será reflejando una unión y una disciplina perfecta. Pero ello no acallará la protesta de muchos radicales disconformes con la política del señor Lerrooux, que públicamente califican con dureza.

El diputado por Valencia señor Marco Miranda, antiguo republicano con gran arraigo en la ciudad levantina, se ha separado del partido radical. Así se lo ha notificado en carta al señor Lerrooux.

Se cree que una gran parte del partido valenciano aprobará este acto de su diputado con lo que se censurará a los que todavía se llaman lerroouxistas.

No pasarán muchos días sin que el señor Martínez Barrio levante la bandera frente a su antiguo jefe.

Siguen las precauciones y los cacheos

MADRID.—Durante el día de hoy fuerzas de Caballería patrullan por las calles.

En la carretera de Aragón se ha notado gran efervescencia en los grupos; ello ha sido motivo para algunos cacheos infructuosos.

Son detenidos dos obreros del Uso y Vestido

MADRID.—La Policía ha detenido a los obreros Antonio Campos y R. Salcedo, afiliados a la Sociedad de Uso y Vestido.

Hoy serán reconocidos en rueda de presos para ver si son culpables del asesinato de anoche en la calle Ventura de la Vega.

Grupos de mujeres piden limosna

MADRID.—En la barriada de Cuatro Caminos, grupos de mujeres recorren las calles pidiendo limosna.

La fuerza pública patrulla por aquellos lugares, pero no ha tenido que intervenir.

Radicales y monárquicos, abucheados

SANTANDER.—La sesión del Ayuntamiento ha sido muy agitada. Los socialistas presentaron una moción protestando contra la vulneración del art. 26 de la Constitución por el Gobierno.

Los radicales y monárquicos se opusieron a su aprobación. El público los abuchó y lo hubieran pasado mal si el alcalde no levanta la sesión y hace desalojar el salón.

Se van a pique dos barcos pesqueros y perece la mayor parte de la tripulación

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana dos barcos pesqueros de la matrícula de Guetaria chocaron violentamente y se fueron a pique.

La tripulación la componían dieciocho hombres. Barcos que han salido en auxilio de los naufragos, han recogido cinco de los tripulantes con vida y otros siete ahogados; el resto no ha parecido.

Los pesqueros eran conocidos por «Los Gallos Asturianos».

Los detenidos por la huelga de la construcción son puestos en libertad

MADRID.—Según dijo el ministro de Obras Públicas, se ha dado orden a la Dirección de Seguridad para que sean puestos en libertad todos los detenidos con motivo de la huelga de la construcción.

La situación en Austria

VIENA.—En esta capital continúa el estado de guerra, lo mismo que en las poblaciones de la Baja y Alta Austria.

Se ha dado un decreto anulando las actas de los diputados socialistas.

La lucha continúa en algunos puntos.

Heroísmo de las mujeres socialistas

PARIS.—Se reciben noticias de Viena, por vía particular, de que muchas mujeres cuyos maridos murieron en la lucha o han sido condenados se han suicidado antes de caer en manos de la Policía.

El Cuerpo Diplomático protesta

LONDRES.—Se reciben aquí noticias según las cuales el Cuerpo Diplomático en Viena ha visitado a Dollfuss para hacerle ver el mal efecto que ha producido la ejecu-

ción de varios jefes socialistas.

Hasta ahora han sido ahorcados cinco jefes de sindicatos y otros siete han sido condenados a sufrir igual condena.

Un acto socialista en París

PARIS.—Se ha celebrado una gran asamblea socialista para solidarizarse con los socialistas austriacos.

Se deniegan varias libertades

BAYONA.—El juez que entiende en el asunto Stavisky ha denegado la libertad de varios de los procesados como cómplices o encubridores.

El presidente de la República disuelve el Colegio Médico

HABANA.—El presidente de la República, señor Mendieta, ha decretado la disolución del Colegio Médico.

LA FAMA ZAMORANA
PLAZA ZORRILLA, 5

EUTIMIO HERNANDEZ, nuevo dueño de este establecimiento, pone en conocimiento del público en general que el día 5 del corriente se hizo cargo de la tienda de comestibles, donde el público encontrará toda clase de artículos del ramo.

No confundirse: La Fama Zamorana
Casa de Eutimio Hernández : Plaza Zorrilla, 5

Lámparas para alumbrado eléctrico

de las mejores marcas a precios de fábrica

Alfonso Ramírez RAMÓN Y CAJAL, 4

El mejor de los vinos de Castilla

A. BELMONTE

COSECHERO

Bodega:

San Andrés, 52

CON PLUMA AJENA El precio de los periódicos

Ayer se celebró una llamada asamblea de Empresas periodísticas, en la que se acordó pedir al Gobierno que suba el precio de venta de los diarios. Se trata de conseguir que todos cuesten lo mismo, así los que se editan con cuatro páginas como los que publican diariamente cuarenta y ocho o más; tanto los que dan huecograbado como los que no dan grabados de ninguna clase.

Esta pretensión, que de convertirse en realidad concedería a España una nueva y triste exclusividad de arbitrariedad, se debe a que todos—según dicen en un documento que han repartido los promotores de la campaña—no pueden vivir ni un día más al precio actual. Y como una demostración evidente de este aserto. «El Debate», que es uno de los más angustiados en el general clamoreo, acaba de inaugurar unas magníficas rotativas y se prepara a editar otro periódico más para darse el gusto de perder más dinero.

No nos ocupáramos de esta comedia que se está representando actualmente, y que es ya «reprise» de otras infructuosas intentonas, si en el parte oficial circulado hoy por los que llevan la campaña no se dijese de una manera poco meditada que en la asamblea de anoche tuvieron representación «la casi totalidad de los periódicos de Madrid, comprendidos entre ellos los de mayor prestigio y tirada...». Esta frase de nuestros queridos colegas resulta absolutamente paradójica, porque si tanto prestigio tienen y tan fuerte es su tirada, ¿cómo nosotros, menos prestigiosos y con una tirada inferior, podemos defendernos al precio actual?

Claro es que el prestigio no lo dan las Empresas, lo da el público, y la tirada se debe también a la estima en que el público nos tenga a unos y a otros.

No creemos que sea necesaria un acta notarial de nuestro tiraje; pero no nos oponíamos a argumentar a base de esta prueba ni de ninguna otra.

(De «Heraldo de Madrid».)

Venta de automóviles usados

Se venden dos en perfecto estado. Para detalles y precios dirigirse a la Administración de «La Tarde» de cuatro a seis.

¿Como de limosna?

Quiero salir al paso de unas palabras vertidas (con la intención que fuera) por un señor en una reunión celebrada con motivo de resolver o por lo menos tratar de resolver la crisis de trabajo existente en nuestra capital.

En primer lugar, he de advertir al referido señor, que una suscripción en estas condiciones y para estos fines, constituye un acto de ingenuidad, si se trata de evitar el paro obrero existente por ese medio, pues sería como querer hacer crecer al río con sólo echarle en su cauce unos cántaros de agua; y de picardía por otra, si es que a los conflictos como éste, una vez examinados y vistas sus consecuencias, se procura resolverlos un tanto, con maneras que aunque no acaben de resolverlos, tiendan a suprimirlos; y en segundo lugar, hacerle ver que ni los obreros zamoranos, ni ningún obrero que se precie de serlo, queremos vivir como de limosna.

No dudamos, al hacer estas manifestaciones, se nos llame orgullosos; pero decimos muy alto que estamos orgullosos de ser trabajadores y por tanto queremos vivir de nuestro trabajo; no queremos vivir de limosna.

Ese señor ha llamado a los trabajadores mendigos de una manera muy política, pero muy clara. ¡Qué contratiempo! Llamar mendigos a los trabajadores, cuando los mendigos son los que nunca trabajan, sea por el motivo que fuere.

Por mi parte y con los antecedentes a la vista, tengo la completa convicción de que hay personas que tratándose de los que producen, les inspiran lástima y hasta a veces, como el pasado jueves, tratan de socorrerlos con una limosna, tenemos que hacerle constar una cosa a ese tan «digno» señor y es que si trata con esa limosna de llamarnos mendigos, se la devolveremos con creces.

DEACHE.

LA TARDE publicará los artículos que nuestros espontáneos colaboradores nos envían, siempre que los estime de interés. Pero no puede comprometer fechas de publicación, ni mantiene sobre ellos correspondencia, ni devuelve los originales, sean o no publicados.

MADRID La huelga del ramo de la construcción

La animación hoy en la Casa del Pueblo era extraordinaria. En las calles había igualmente grupos nutridos de obreros que comentaban las noticias referentes a la huelga.

Sobre la puerta había colocada una pizarra en que se anunciaba que proseguirían hoy las conversaciones para hallar una solución al conflicto.

Hoy se efectuaba la votación entre los obreros de Pan de Viena para elegir un Comité de frente único de todos los trabajadores de aquel ramo.

El señor Martínez de Velasco reconoce que el Parlamento no funciona

El señor Martínez de Velasco, a preguntas de los periodistas, ha dicho:

—Pues mire usted: sin aludir para nada a la nota del señor Alba, porque desde luego no quiero hacer sobre ella ningún comentario, le diré que la solución del problema que hoy tenemos planteado en las Cortes está simplemente reducido a que éstas funcionen, y la manera de resolverlo está en que en primer término se someten a discusión los asuntos que figuran en el orden del día, algunos, de los que constituyen un verdadero compromiso para fuerzas muy considerables de la Cámara, y después que cuanto antes, porque es labor de urgencia, se someta a la aprobación del Parlamento la ley económica que ha de regir en este año 1934, porque la realización del programa que va contenido en la nota publicada en algunos periódicos, y atribuida a don Santiago Alba, llevaría implícito, a mi juicio, la supresión de todos estos problemas de que anteriormente le he hablado, y que a mí me parece que deben merecer por parte del Gobierno una atención preferente. Porque lo que hay que hacer, a mi juicio, es evitar que podamos continuar en la situación en que hoy nos encontramos, dando ante el país una sensación desdichada de que uno de los órganos más importantes de la soberanía nacional, como es el Parlamento, no funciona.

Asaltan una tienda de comestibles y se llevan géneros

Aproximadamente serían las siete y media de la tarde de ayer cuando frente al nú-

mero 101 de la calle de Bravo Murillo, donde hay establecida una tienda de comestibles propiedad de Adrián, se situó un grupo de unos doce o catorce muchachos en actitud sospechosa. De súbito se acercaron a la tienda, y unos rompieron la luna del escaparate, mientras otros se apoderaban de los géneros allí expuestos o penetraban en el local, y atomizando con paños y piedras a dos dependientes que se encontraban allí, cogieron varios géneros y después huyeron.

El hecho produjo la consiguiente alarma en el vecindario y en otros establecimientos próximos, donde se apresuraron a echar los cierres.

Momentos después llegaron algunos guardias de Seguridad y agentes, que no pudieron detener a los autores de la fechoría. Estos se habían apoderado de gran cantidad de longaniza, salchichones y otros embutidos, por valor de unas doscientas pesetas.

Pistola en mano penetran en un establecimiento y se llevan jamones y embutidos

A las ocho de la noche entraron varios individuos pistola en mano en una carnicería de la calle de Menéndez Pallarés, número 2 (Tetuán de las Victorias).

Cuando el propietario Angel Fernández Herrero, se disponía, auxiliado por sus dependientes a cerrar, entraron en el establecimiento violentamente diez individuos, cinco de los cuales esgrimían pistolas, y al grito de «¡Arriba las manos!» «¡Quieto todo el mundo!», obligaron al dueño y al dependiente, Teodoro Nieto Rojas, de diez y ocho años, a permanecer inmóviles momentos que aprovecharon los del grupo que no llevaban armas para apoderarse de gran cantidad de jamones y varios fardos de embutidos. Logrado esto, los que empuñaban las armas continuaban en actitud amenazadora, con el fin de evitar que sus compañeros fueran perseguidos.

Pasados unos minutos, y cuando los atracadores comprendieron que sus cómplices se habían puesto a salvo, huyeron, sin que pudieran ser detenidos.

Las rentas del obrero.—Es arrollado por una máquina, resultando muerto

En la estación del Norte ocurrió un terrible accidente, a consecuencia del cual resultó muerto un hombre. Llamábase éste Andrés García Serrano, de cuarenta años, enganchador de la expresada Compañía del Norte, y se ha-

llaba en una de las vías prestándose sus servicios cuando fué arrollado por una máquina.

Trasladado inmediatamente al botiquín de la estación, se pudo apreciar que era cadáver.

Fútbol.—Los árbitros para mañana

Los árbitros del domingo son los siguientes:

- PRIMERA DIVISION
 - Racing-Barcelona, señaor Steimborn.
 - Athlétic Bilbao-Donostia, Castarlenas.
 - Betis-Madrid, Arribas.
 - Oviedo-Arenas, Montero.
 - Español-Valencia, Ostalé.
- SEGUNDA DIVISION
 - Sabadell-Osasuna, Melcón.
 - Unión-Celta, Elizari.
 - Athlétic Madrid-Sevilla, Vitala.
 - La Coruña-Sporting, Balaguer.
 - Murcia-Alavés, Medina.
- TERCERA DIVISION
 - Logroño-Valladolid, Campo.
 - Zaragoza-Baracaldo, Comorera.

Provincias Mata al cura del pueblo y le condenan a doce años y un día de prisión

PAMPLONA.—Ante el Tribunal del Jurado, se ha visto durante todo el día la causa contra José Marturen, que mató al párroco del pueblo de Ericen, don José María Bosquín, cuando se dirigía a un pueblecito inmediato con objeto de celebrar una segunda misa.

El veredicto fué de culpabilidad, estimándose el delito de homicidio con la atenuante de haberse presentado el criminal voluntariamente.

Se le condenó a doce años y un día de prisión menor.

Ante el anuncio del aumento del precio del pan, se promueven incidentes

ZARAGOZA.—Con motivo del anuncio para primero de marzo del aumento en cinco céntimos el kilo de pan se han promovido algunos incidentes en diferentes panaderías. Los panaderos dicen que están perdiendo con los actuales precios, y venden el pan por piezas, sin pesarlo, a lo que se niegan, y el público, lógicamente, dice, que pierdan o no, si pide un kilo de pan deben entregarle mil gramos.

Anúnciese en «La Tarde»

Intenta suicidarse por falta de trabajo

GIJON.—Por no poder soportar el dolor que le produjo el reciente fallecimiento de su esposa, y desesperado además por no poder alimentar a sus hijos por estar parado, se disparó un tiro de escopeta José María Aspra Galán de treinta años. Su estado es gravísimo.

Los románticos

ORENSE.—A última hora de la tarde, en el cementerio, se disparó un tiro que le causó la muerte el joven de veintidos años Ramón Cid, vecino de Turzón (Allariz). Dejó una carta rogando que no se culpase a nadie de su muerte. Se le encontraron 42 pesetas. Se cree que el móvil fueron contrariedades amorosas.

EXTRANJERO

Zozobra una barca y mueren sus tres tripulantes

LARACHE.—Llegó de arribada forzosa, frente a este puerto, el velero portugués «Anfititres».

Poco después se destacó del buque un pequeño bote que venía a tierra con varios tripulantes para adquirir víveres.

Al atravesar la barra que forma la desembocadura del río Lucus un golpe de mar hizo zozobrar la pequeña embarcación, cayendo al agua los tripulantes, que eran el piloto José Francisco Dven, el cocinero Victor Bolais y el marinero Gonzalo Antonio Suárez.

Aunque el comandante de Marina ordenó los auxilios inmediatamente, saliendo el bote del salvamento de naufragos, se anticipó en esta humanitaria tarea el marinero Juanich, quien con su bote logró llegar a la barra y recoger a los tres naufragos. Su heroico esfuerzo fué inútil, pues uno de ellos falleció antes de llegar al puerto y los otros dos murieron en el hospital.

Se subleva un regimiento y se rinde a las tres horas

RIO JANEIRO.—Un comunicado oficial anuncia que los soldados del tercer batallón de Policía militar de Sao Paulo se han sublevado.

Los soldados arrestaron a la oficialidad, pero se rindieron algunas horas después, cuando tuvieron noticias de que se enviaban tropas para reducirlos.

Se firma el tratado comercial con la U.R.S.S.

LONDRES.—Se ha firmado el tratado de comercio entre la Gran Bretaña y la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Imprenta de LA TARDE